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Kapitola 8.

Integrály

8.1. Neurčité integrály

Definice 8.1. ( PRIMITIVNÍ FUNKCE )

Necht’ jsou funkce f(x) a F (x) definované na intervalu (a, b).

Řekneme, že F (x) je primitivńı funkćı k funkci f(x) na intervalu (a, b), jestliže

F ′(x) = f(x), ∀x ∈ (a, b).

Věta 8.2. ( existence primitivńı funkce )

Ke každé funkci f(x), spojité na intervalu (a, b), existuje na tomto intervalu primitivńı funkce F (x).

Věta 8.3. ( vlastnosti primitivńı funkce )

Necht’ F (x) je primitivńı funkćı k funkci f(x) na intervalu (a, b).
Potom:

1. F (x) je na intervalu (a, b) spojitá. (dokonce diferencovalená ;)

2. Každá funkce G(x) = F (x) + C, kde C je reálná konstanta, je také primitivńı funkćı k f(x) na (a, b).

3. Každou primitivńı funkci k f(x) na (a, b) lze zapsat ve tvaru F (x) + C, kde C je reálná konstanta.

Definice 8.4. ( neurčitý integrál )

Neurčitým integrálem funkce f(x) na intervalu (a, b)

nazveme množinu všech primitivńıch funkćı k funkci f(x) na (a, b), kterou znač́ıme

∫

f(x) dx =
{

F (x) + C; C ∈ R, F (x) je primitivńı funkce k f(x)
}

.

(

proces hledáńı F (x) nazýváme integrováńı a připoušt́ıme zápis:

∫

f(x) dx = F (x) + C, C ∈ R

)
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8.5. / TABULKA základńıch integrál̊u:

1.

∫

xa dx =
xa+1

α + 1
+ C,







x ∈ R, a ∈ N,

x 6= 0, a ∈ Z, a 6= −1,
x > 0, a ∈ R, a 6= −1,

2.

∫

1

x
dx = ln |x| + C, x 6= 0,

3.

∫

ex dx = ex + C, x ∈ R,

4.

∫

ax dx =
ax

ln a
+ C, x ∈ R, a 6= 1, a > 0,

5.

∫

sin x dx = − cos x + C, x ∈ R,

6.

∫

cos x dx = sin x + C, x ∈ R,

7.

∫

1

cos2 x
dx = tg x + C, x 6= (2k + 1)π

2
, k ∈ Z,

8.

∫

1

sin2 x
dx = − cotg x + C, x 6= kπ, k ∈ Z,

9.

∫

1√
1 − x2

dx = arcsin x + C, x ∈ (−1, 1),

10.

∫

1

1 + x2
dx = arctg x + C, x ∈ R,

11.

∫

sinh x dx = cosh x + C, x ∈ R,

12.

∫

cosh x dx = sinh x + C, x ∈ R,

13.

∫

1

cosh2 x
dx = tghx + C, x ∈ R,

14.

∫

1

sinh2 x
dx = − cotgh x + C, x ∈ R\{0},

15.

∫

1√
x2 − 1

dx = argcosh |x| + C, x ∈ (−∞,−1) ∪ (1, +∞),

16.

∫

1√
1 + x2

dx = argsinh x + C, x ∈ R,

100.

∫

f ′(x)

f(x)
dx = ln |f(x)| + C, x ∈ R \ {x : f(x) = 0},

101.

∫

f ′(x) dx = f(x) + C,

(
∫

f(x) dx

)′

= f(x).
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Věta 8.6. ( integrace součtu, rozd́ılu a násobku )

Necht’ jsou funkce f(x) a g(x) spojité na intervalu (a, b).

Potom na tomto intervalu plat́ı:

a)

∫

(

f(x) ± g(x)
)

dx =

∫

f(x) dx ±
∫

g(x) dx,

b)

∫

α · f(x) dx = α ·
∫

f(x) dx, kde α 6= 0 je reálná konstanta.

Věta 8.7. ( metoda per partes )

Pro funkce u(x) a v(x), které maj́ı na intervalu (a, b) spojité prvńı derivace u′(x) a v′(x), plat́ı:

∫

u(x)v′(x) dx = u(x)v(x) −
∫

u′(x)v(x) dx.

Důsledek 8.8. ( metoda trial partes a la trial )

Pro funkce u(x) a v(x), které maj́ı na intervalu (a, b) spojité derivace až do řádu 3 (obecně n) plat́ı

∫

u(x)v′′′(x) dx =

D I

u(x) v′′′(x)
+

ց

u
′(x) v

′′(x)
−

ց

u
′′(x) v

′(x)
+

ց

u
′′′(x) v(x)

−→

−

R

R

R

= +u(x)v′′(x)−u
′(x)v′(x)+u

′′(x)v(x)−

∫∫∫

u
′′′(x)v(x) dx

(

metoda neńı nijak objevná nicméně je názorná, výpočet jednoduše zkontrolovatelný
a umožňuje v́ıcenásobné použit́ı per-partes v podstatě na jednom řádku.

)

Věta 8.9. ( integrace substitućı )

Necht’ a) funkce f(x) je spojitá na intervalu (a, b)
b) funkce ϕ(t) má spojitou prvńı derivaci ϕ′(t) na intervalu (α, β)
c) H(ϕ) ⊂ (a, b).

Potom pro x ∈ (a, b) a t ∈ (α, β) plat́ı:

∫

f(x) dx =

∣

∣

∣

∣

x = ϕ(t)
dx = ϕ′(t) dt

∣

∣

∣

∣

=

∫

f(ϕ(t)) ϕ′(t) dt
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8.10. / . . . integrály typu R(·):
Formálně uvažujme racionálńı lomené funkce (pod́ıl polynomů)

R(x) =
P (x)

Q(x)
, resp. R(x, y) =

P (x, y)

Q(x, y)

∗ Integrály typu

∫

R( x ) dx

Funkci R(x) rozlož́ıme na součet parciálnách zlomk̊u:

A

x − x0
,

A

(x − x0)k
,

Ax + B

x2 + px + q
,

Ax + B

(x2 + px + q)k
,

kde A, B, x0, p, q jsou reálná č́ısla ( p2 − 4q < 0 ) a k = 2, 3, 4, . . . .

∗ Integrály typu

∫

R( ex ) dx

voĺıme substituci: t = ex, dt = ex dx.

∗ Integrály typu

∫

R( lnx )
dx

x
voĺıme substituci: t = ln x, dt = 1

x
dx.

∗ Integrály typu

∫

R ( sin x, cos x ) dx

voĺıme bud’ pracnou za to však univerzálńı substituci: tg
x

2
= t, kde nahrazujeme:

cos x =
1 − t2

1 + t2
, sin x =

2t

1 + t2
, dx =

2

1 + t2
dt,

nebo méně pracné, ale také méně univerzálńı substituce:
a) t = tg x ⇐⇒ R (− sin x, − cos x ) = R ( sin x, cos x )
b) t = cos x ⇐⇒ R (− sin x, cos x ) = −R ( sin x, cos x )
c) t = sin x ⇐⇒ R ( sin x, − cos x ) = −R ( sin x, cos x )

∗ Integrály typu

∫

R

(

x,
n

√

ax + b

cx + d

)

dx

voĺıme substituci: tn =
ax + b

cx + d
, čili x =

dtn − b

a − ct2
.
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8.11. / . . . racionálńı lomená funkce:

Integrujeme

∫

Pm(x)

Qn(x)
dx = . . . kde

{

Pm(x) je polynom stupně m,

Qn(x) je polynom stupně n.

1. Pokud je m ≥ n, děĺıme polynom Pm(x) polynomem Qn(x)

Pm(x)

Qn(x)
= M(x) +

Rk(x)

Qn(x)

2. M(x) je polynom, který snadno integrujeme.

3. Protože k < n, rozlož́ıme Rk(x)
Qm(x)

na parciálńı zlomky.

Existuj́ı právě 4 typy parciálńıch zlomk̊u (tj. žádné jiné)

A

x − x0

,
A

(x − x0)k
,

Ax + B

x2 + px + q
,

Ax + B

(x2 + px + q)k
,

kde A, B, x0, p, q jsou reálná č́ısla ( p2 − 4q < 0 ) a k = 2, 3, 4, . . . .

(a) reálný kǒren x0 násobnosti jedna:
∫

A

x − x0
dx = A ln |x − x0| + C, C ∈ R.

(b) reálný kǒren x0 násobnosti k:
∫

A

(x − x0)k
dx =

A

1 − k
· 1

(x − x0)k−1
+ C, C ∈ R.

(c) komplexně sdružené kǒreny násobnosti jedna:
∫

Ax + B

x2 + px + q
dx =

A

2
ln |x2 + px + q| + 2B − Ap

√

4q − p2
arctg

(

2x + p
√

4q − p2

)

+ C, C ∈ R

(d) komplexně sdružené kǒreny násobnosti k: (s využit́ım rekurentńıch vzorc̊u)
Ax + B

(x2 + px + q)k
=

A

2

2x + p

(x2 + px + q)k
+

(

B − Ap

2

)

1

(x2 + px + q)k

a tedy:
∫

2x + p

(x2 + px + q)k
dx =

1

1 − k

1

(x2 + px + q)k−1
+ C, C ∈ R.

∫

1

(x2 + px + q)k
dx =

1

(k − 1)(4q − p2)

(

2x + p

x2 + px + q
+ (4k − 6)

∫

1

(x2 + px + q)k−1
dx

)



















symbolicky lze strukturu výpočtu naznačit takto ...
∫

Pm(x)
Qn(x)

dx =
∫

M(x) + Rk(x)
Qn(x)

dx =

=
∫

M(x) dx +
∫

A
x−x0

+ A
(x−x0)k + Ax+B

x2+px+q
+ Ax+B

(x2+px+q)k dx =

=
∫

M(x) dx +
∫

A
x−x0

dx +
∫

A
(x−x0)k dx +

∫

Ax+B
x2+px+q

dx +
∫

Ax+B
(x2+px+q)k dx

... přičemž ćılem bylo problém osvětlit a zároveň nikoho nevyděsit ;)


















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8.12. / . . . r̊uzné:

∗ zaj́ımavá užit́ı per partes

1. K hledáńı primitivńıch funkćı k funkćım typu:

xnekx, xn ln x, xn cos ωx, xn sin ωx, xn arcsin x, xn arccos x, . . .

Lze odvodit i takové krásné (inženýrské) vzorce jako:

∫

eαx cos ωx dx =
eαx(ω sin ωx + α cos ωx)

α2 + ω2
+ C,

∫

eαx sin ωx dx =
eαx(α sin ωx− ω cos ωx)

α2 + ω2
+ C, C ∈ R.

2. Odvozeńı rekurentńıch formuĺı integrováńım per partes pro n ≥ 1:

Jn+2 = 1
n+2

cosn+1 x sin x + n+1
n+2

Jn, kde Jn =

∫

cosn x dx,

Jn+2 = − 1
n+2

sinn+1 x cos x + n+1
n+2

Jn, kde Jn =

∫

sinn x dx,

Jn+1 = 1
2n

(

x
(1+x2)n + (2n − 1)Jn

)

, kde Jn =

∫

dx

(1 + x2)n
.

∗ Integrály typu

∫

cos mx cos nx dx,

∫

sin mx cos nx dx,

∫

sin mx sin nx dx.

S využit́ım známých součtových vzorc̊u:

∫

cos mx cos nx dx =
1

2

∫

(

cos(m + n)x + cos(m − n)x
)

dx,
∫

sin mx cos nx dx =
1

2

∫

(

sin(m + n)x + sin(m − n)x
)

dx,
∫

sin mx sin nx dx =
1

2

∫

(

− cos(m + n)x + cos(m − n)x
)

dx.

∗ Integrály typu

∫

cos2 x dx,

∫

sin2 x dx

Jinak nezaj́ımavé, ale právě zde mimǒrádně užitečné součtové vzorce:

sin2 x =
1

2
− cos 2x

2
, cos2 x =

1

2
+

cos 2x

2
.
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8.2. Určité integrály

Definice 8.13. ( děleńı intervalu )

Děleńım intervalu 〈a, b〉 nazveme konečnou posloupnost bodů z tohoto intervalu, které splňuj́ı podḿınku:

a = x0 < x1 < x2 < · · · < xn−1 < xn = b.

Tuto posloupnost znač́ıme symbolem Dn = (x0, x1, x2, . . . , xn).

Definice 8.14. ( dolńı a horńı integrálńı součet )

Necht’ Dn je děleńı intervalu I = 〈a, b〉 a necht’ f(x) je funkce omezená na tomto intervalu.
Označme ∆xk = xk − xk−1 a Ik = 〈xk−1, xk〉.

Dolńım integrálńım součtem nazveme č́ıslo: s(f, Dn) =

n
∑

k=1

inf
x∈Ik

{f(x)} · ∆xk

Horńım integrálńım součtem nazveme č́ıslo: S(f, Dn) =

n
∑

k=1

sup
x∈Ik

{f(x)} · ∆xk

Definice 8.15. ( Riemann̊uv integrál )

Necht’ f(x) je funkce definovaná a omezená na intervalu 〈a, b〉.
Uvažujme všechna děleńı intervalu 〈a, b〉 a s jejich pomoćı sestrojme

• množinu hodnot všech dolńıch integrálńıch součt̊u.

• množinu hodnot všech horńıch integrálńıch součt̊u.

Jestliže se supremum množiny dolńıch integrálńıch součt̊u rovná infimu množiny horńıch integrálńıch součt̊u,
ř́ıkáme jejich společné hodnotě Riemann̊uv integrál funkce f(x) na intervalu 〈a, b〉 a ṕı̌seme

sup
Dn

s(f, Dn) =

∫ b

a

f(x) dx = inf
Dn

S(f, Dn).

Funkci f(x) nazveme Riemannovsky integrovatelnou (integrovatelnou) na 〈a, b〉 a ṕı̌seme f ∈ R(〈a, b〉).
Č́ıslo a nazveme dolńı mez integrálu.
Č́ıslo b nazveme horńı mez integrálu.

Chceme-li zdůraznit, že uvažujeme integrál ve smylu Riemannovy definice, ṕı̌seme: (R)

∫ b

a

f(x) dx.

Definice 8.15”. ( rozš́ı̌reńı definice Riemannova integrálu )

Pro integrovatelnou funkci f(x) na intervalu 〈a, b〉, kde a < b, definujeme:

∫ a

a

f(x) dx = 0 a

∫ a

b

f(x) dx = −
∫ b

a

f(x) dx.
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Věta 8.16. ( Riemann̊uv integrál a obsah plochy )

Necht’ f(x) ≥ 0 je spojitá funkce na 〈a, b〉. Potom je integrál

∫ b

a

f(x) dx

č́ıselně roven obsahu plochy obrazce, jehož obvod tvǒŕı: osa x,
graf funkce y = f(x),
rovnoběžky s osou y o rovnićıch x = a a x = b.

Věta 8.17. ( postačuj́ıćı podḿınky integrovatelnosti )

Necht’ f(x) a g(x) jsou funkce definované na intervalu 〈a, b〉.

1. Jestliže f(x) je spojitá na 〈a, b〉, potom je zde integrovatelná.

2. Jestliže f(x) je omezená na 〈a, b〉 a obsahuje nejvýše konečný počet bodů nespojitosti,
potom je na 〈a, b〉 integrovatelná.

(

v obou př́ıpadech pak ṕı̌seme f ∈ R ( 〈a, b〉 〉
)

3. Jestliže f(x) a g(x) jsou integrovatelné, potom jsou integrovatelné také funkce

αf(x), |f(x)|, f(x) + g(x), f(x)g(x), kde α je reálná konstanta,

f(x)

g(x)
,

pokud 0 < m ≤ g(x), kde m je kladná konstanta,
nebo 0 > m ≥ g(x), kde m je záporná konstanta.

Věta 8.18. ( Newtonova - Leibnizova věta )

Necht’ F (x) je primitivńı funkćı k funkci f(x) a necht’ jsou obě funkce spojité na 〈a, b〉.
Potom

∫ b

a

f(x) dx =
[

F (x)
]b

a
= F (b) − F (a).

(

výpočet nezáviśı na výběru primitivńı funkce
)
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Věta 8.19. ( linearita a aditivita )

Pro integrovatelné funkce f(x) a g(x) na 〈a, b〉 plat́ı:

a)

b
∫

a

α · f(x) dx = α ·
b
∫

a

f(x) dx, kde α je reálná konstanta,

b)

b
∫

a

(

f(x) + g(x)
)

dx =

b
∫

a

f(x) dx +

b
∫

a

g(x) dx,

c)

b
∫

a

f(x) dx =

c
∫

a

f(x) dx +

b
∫

c

f(x) dx, kde a < c < b.

Věta 8.20. ( per partes v určitém integrálu )

Pro funkce u(x) a v(x), které maj́ı na 〈a, b〉 spojité prvńı derivace u′(x) a v′(x), plat́ı:

∫ b

a

u(x)v′(x)dx =
[

u(x)v(x)
]b

a
−
∫ b

a

u′(x)v(x)dx.

Věta 8.21. ( substituce v určitém integrálu )

Necht’ a) funkce ϕ(t) má spojitou prvńı derivaci ϕ′(t) na intervalu (α, β)
b) funkce f(x) je spojitá na H(ϕ)
c) a = ϕ(α) a b = ϕ(β).

Potom pro x ∈ (a, b) a t ∈ (α, β) plat́ı:

b
∫

a

f(x) dx =

∣

∣

∣

∣

∣

∣

∣

∣

x = ϕ(t)
dx = ϕ′(t) dt

a = ϕ(α)
b = ϕ(β)

∣

∣

∣

∣

∣

∣

∣

∣

=

β
∫

α

f(ϕ(t)) ϕ′(t) dt
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8.22. věta o sťredńı hodnotě a jej́ı d̊usledky

Věta 8.22. ( věta o sťredńı hodnotě )

Necht’ f(x) je spojitá funkce na 〈a, b〉.
Potom existuje ξ ∈ (a, b) takové, že plat́ı

f(ξ) =
1

b − a

b
∫

a

f(x) dx, resp.

b
∫

a

f(x) dx = f(ξ)(b − a).

Důsledek 8.22.A. ( pozitivnost integrálu )

Necht’ f(x) ≥ 0 je spojitá funkce na 〈a, b〉.
Potom

b
∫

a

f(x) dx ≥ 0.

Jestliže nav́ıc existuje x ∈ 〈a, b〉 takové, že f(x) > 0, plat́ı pro výše uvedený integrál ostrá nerovnost.

Důsledek 8.22.B. ( porovnáńı integrál̊u )

Necht’ f(x) ≥ g(x) jsou spojité funkce na 〈a, b〉.
Potom

b
∫

a

f(x) dx ≥
b
∫

a

g(x) dx.

Jestliže nav́ıc existuje x ∈ 〈a, b〉 takové, že f(x) > g(x), plat́ı pro výše uvedené integrály ostrá nerovnost.

Důsledek 8.22.C. ( integrál z absolutńı hodnoty )

Necht’ f(x) je spojitá funkce na 〈a, b〉.
Potom

∣

∣

∣

∣

∣

∣

b
∫

a

f(x) dx

∣

∣

∣

∣

∣

∣

≤
b
∫

a

|f(x)| dx.

Jestliže nav́ıc funkce f(x) měńı na 〈a, b〉 znaménko, plat́ı pro výše uvedený integrál ostrá nerovnost.

Důsledek 8.22.D. ( sev̌reńı integrálu )

Necht’ m ≤ f(x) ≤ M , kde f(x) je spojitá funkce na 〈a, b〉.
Potom

m (b − a) ≤
b
∫

a

f(x) dx ≤ M (b − a).
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Věta 8.23. ( Integrál s proměnnou horńı meźı )

Necht’ je funkce f(x) integrovatelná na 〈a, b〉.
Potom je funkce definovaná p̌redpisem:

G(x) =

∫ x

a

f(t) dt,

spojitou funkćı na intervalu 〈a, b〉.

Nav́ıc v každém bodě x, ve kterém je funkce f(x) spojitá, je G(x) diferencovatelná a plat́ı:

G′(x) =
d

dx

∫ x

a

f(t) dt = f(x).

(

Analogicky pro H(x) =

∫ b

x

f(t) dt, plat́ı: H ′(x) =
d

dx

∫ b

x

f(t) dt = −f(x).
)
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8.3. Nevlastńı integrály

Definice 8.24. ( nevlastńı integrál vlivem funkce I. )

Necht’ f(x) je integrovatelná v každém intervalu 〈a, c〉, kde a < c < b a necht’ f(x) neńı omezená na 〈a, b〉.
Nevlastńı interál vlivem funkce je integrál

∫ b

a

f(x) dx,

o kterém řekneme, že:

1. konverguje (je konvergentńı), jestliže existuje limita

lim
c→b−

∫ c

a

f(x) dx, a ṕı̌seme:

∫ b

a

f(x) dx = lim
c→b−

∫ c

a

f(x) dx.

2. diverguje (je divergentńı), jestliže neexistuje limita

lim
c→b−

∫ c

a

f(x) dx.

Pokud je p̌ŕıslušná limita +∞ (resp. −∞) a ṕı̌seme:

∫ b

a

f(x) dx = +∞ (resp. −∞).

Definice 8.25. ( nevlastńı integrál vlivem funkce II. )

Necht’ f(x) neńı omezená v okoĺı bodu c, kde a < c < b.

Nevlastńı interál vlivem funkce je integrál

∫ b

a

f(x) dx,

o kterém řekneme, že:

1. konverguje (je konvergentńı), jestliže konverguj́ı oba integrály

∫ c

a

f(x) dx,

∫ b

c

f(x) dx.

2. diverguje (je divergentńı), jestliže diverguje alespoň jeden z výše uvedených integrál̊u.
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Definice 8.26. ( nevlastńı integrál vlivem meze I. )

Necht’ f(x) je integrovatelná v každém intervalu 〈a, b〉.
Nevlastńı interál vlivem meze je integrál

∫ +∞

a

f(x) dx,

o kterém řekneme, že:

1. konverguje (je konvergentńı), jestliže existuje limita

lim
b→+∞

∫ b

a

f(x) dx, a ṕı̌seme:

∫ +∞

a

f(x) dx = lim
b→+∞

∫ b

a

f(x) dx.

2. diverguje (je divergentńı), jestliže neexistuje limita

lim
b→+∞

∫ b

a

f(x) dx.

Pokud je p̌ŕıslušná limita +∞ (resp. −∞) a ṕı̌seme:

∫ +∞

a

f(x) dx = +∞ (resp. −∞).

Definice 8.27. ( nevlastńı integrál vlivem meze II. )

Necht’ f(x) je integrovatelná v každém intervalu 〈a, b〉.
Nevlastńı interál vlivem meze je integrál

∫ +∞

−∞

f(x) dx,

o kterém řekneme, že:

1. konverguje (je konvergentńı), jestliže pro nějaké x0 ∈ R konverguj́ı oba integrály

∫ +∞

x0

f(x) dx,

∫ x0

−∞

f(x) dx.

2. diverguje (je divergentńı), jestliže diverguje alespoň jeden z výše uvedených integrál̊u.

Definice 8.28. ( valeur principale )

Necht’ f(x) je integrovatelná v každém intervalu 〈−a, a〉.
Hlavńı hodnotou ( valeur principale ) nevlastńıho integrálu je integrál:
(pokud limita existuje)

v.p.

∫ +∞

−∞

f(x) dx = lim
a→+∞

∫ a

−a

f(x) dx.



Matematika 1 pro FAV
Radek Cibulka, Gabriela Holubová
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8.100. NÁHLEDY . . .

Věta 8.101. ( srovnávaćı kritérium )

1. Necht’ b je singulárńı bod integrálu
∫ b

a
f(x) dx

(tj. f je bud’ neomezená v okoĺı b nebo b = +∞).

2. Necht’ f, g ∈ N (〈a, x〉) pro libovolné x takové, že 〈a, x〉 ⊂ 〈a, b).

3. ∀t ∈ 〈a, x〉 : 0 ≤ f(t) ≤ g(t).

Potom plat́ı:

1. Konverguje-li
∫ b

a
g(t) dt, konverguje také

∫ b

a
f(t) dt.

2. Diverguje-li
∫ b

a
f(t) dt, diverguje také

∫ b

a
g(t) dt.

Věta 8.102. ( integrálńı kritérium pro řady )

Necht’ f(x) ≥ 0 je klesaj́ıćı funkce definovaná na intervalu 〈1, +∞).

A necht’ (an)+∞
n=1 je posloupnost reálných č́ısel taková, že an = f(n).

Potom řada

+∞
∑

n=1

an a integrál

+∞
∫

1

f(x) dx bud’ současně konverguj́ı nebo současně diverguj́ı.

Věta 8.103. ( kritérium divergence )

Necht’ f(x) je integrovatelná v každém intervalu 〈0, b〉.
Jestliže

lim
x→+∞

f(x) = +∞, nebo lim
x→+∞

f(x) = −∞, a nebo lim
x→+∞

f(x) existuje, ale je r̊uzná od nuly

potom nevlastńı integrál

+∞
∫

0

f(x) dx diverguje.


